

第六十回 松小姐已得膏肓病 許夫人枉費愛憐心

話說許夫人抱住寶珠痛哭一場，把紫雲等都嚇得怔怔的站住。紅鸞上來勸道：「太太，天氣暖，別哭壞了身子。況且二姐姐才好些，不要引他傷心。」勸住夫人。綠雲忙送上毛巾，夫人擦了臉，又替寶珠拭去淚痕，吩咐快煎參湯伺候。喜紅答應去了。少刻送來，夫人接在手中，親手調了一會，直送到寶珠口邊道：「兒呀，你吃罷。」

寶珠卻不過夫人情意，勉強吃了，倒又吐血來，夫人忙送上漱盂，寶珠吐了兩口，夫人取過來一看，見鮮滴滴的血，夫人雙眉深鎖，起身走出畫屏，對紅鸞、玉釵道：「你們在此地陪伴著他，小心點子。」二人答應。

夫人到外間坐下，喚過紫雲來問底細，紫雲告訴一遍。夫人氣極，罵了幾聲兒子，出了房門，吩咐喜紅出去傳話，教快請王太醫來。喜紅忙去說了。夫人見文卿在堂前悶坐，就罵道：「下流東西，你此刻心裡自在了，今天幾乎一個天大的亂子。幸喜上天的保佑，祖宗的陰功，不然還了得嗎？我這條老命，差點斷送在你手裡！人家養兒子幹什麼？好處沒有得著，累到受盡了。現在病了，又是我的罪。天爺爺可憐見，教他快些好罷。」

忙忙的又走進去，問紅鸞道：「此刻怎樣？」紅鸞道：「還是這樣。」夫人又上牀坐下，見寶珠臉色泛青，淚痕猶濕，夫人道：「親兒，娘的心撕碎了，你再傷心，我就去同他父子們把命拚了給你瞧。你肯好好養歇，我慢慢替你出氣，我還和他們合得來嗎？媳婦分給我，兒子分給他，我就算同他們分家，難道我們娘兒們還沒處去麼？我們家鄉現成的好房子，比這裡還要寬大幾倍。」

回頭對紅鸞道：「你也隨我們去，陪著你二姐姐，好不好？」紅鸞笑道：「很好，我是伺候二姐姐慣的，但願他快些好罷，我們大家都是福。」少刻，陪著王太醫進來，文卿也隨在後。紅鸞、玉釵都避進套間。

王大夫穿著六品服飾，先見夫人請安。紫雲放下綠松繡花羅帳，金鈴鏗然，有小環在玻璃屏裡放一個凳子，一張矮幾，放了幾本書。王大夫告坐。紫雲就在帳裡取出寶珠一隻玉腕，替他將金釧抹上些，又將戒指上金鍊子理清，手在書上擱好。王大夫低頭凝神，診了好一會脈，又換了手診過。王太醫起身，夫人忙問道：「還不妨事麼？」

王太醫躬身答道：「少奶奶是氣惱攻心，急血擁上，晚生開個方子，引血歸經，平肝降氣。」夫人道：「誰問你治法，只要好就是了。你且說要緊不要緊？」王太醫忙答道：「在晚生愚見，大事無妨。」夫人道：「既不妨事，那就好了，請你趕快治好了他，我另有重謝。」王太醫連道：「晚生敢不盡心！」辭了夫人，仍同又庵出房，開下藥方去了。

夫人要進方子來，看了一遍，教人快去配好，僕婦答應而去，少刻帳房裡配了藥方送進來，夫人要親手自煎，紫雲不肯，同喜紅兩個找了銀弔子，煎了八分數送上去。夫人自己捧上牀來，對寶珠道：「好孩子，吃下去就好的。」寶珠道：「又要太太費心，但我這個病，也無須服藥，我知道吃下去也無用。」夫人道：「什麼話，為什麼無用？吃下去包你好得。」

寶珠搖著頭，雙眉緊鎖。夫人道：「乖孩子，別涼掉了，你也要教娘放心呢。」紅鸞也勸道：「二姐姐吃點子就好的，太太為你這麼操心，你也卻不過上人的意思。」寶珠點了點頭，意欲坐起身來，夫人忙止住道：「別要動，看勞碌著。」自己俯下身子，伏在枕邊，將藥碗對著寶珠的櫻唇，慢慢給他吃下。說道：「兒呀，你千萬別生氣，躺著定定神，睡一覺就全好了。」親手替他放下帳幔，走出外間。

文卿也在房中站了一會，夫人一見就罵，文卿只得躲開，走到內房躺著去了。夫人吩咐紅鸞、玉釵在房中伺候，二人不敢違拗，就靜悄悄的坐在房裡。夫人斜靠在外間炕上，歇了一歇，吃了兩杯茶，已有上燈時候，一會兒去聽聽，問問消息，又走出來問喜紅道：「我那裡上等參，還有多少？」喜紅道：「參多呢，不知少奶奶補得補不得。」

夫人道：「就忘了，沒問聲大夫。」喜紅道：「原是不知少爺問沒有，他在套間裡呢。」夫人道：「誰同這畜生講話，你去請了二爺來。」喜紅忙去請又庵到來，夫人問道：「你可曾問王大夫嫂子吃得參麼？」又庵道：「這倒沒有問。」夫人大怒，罵道：「糊塗東西，一點用沒有，要你們幹什麼！我知你們這些畜生，心都巴你嫂子死呢！他好了，是你父子們福氣，不然，你們也休想安穩，我鬧也鬧死你們幾個。」

又庵一句不敢開言，低頭而立。夫人道：「混帳行子，飯脹癡了，站在我面前幹什麼？還不快去問呢？」又庵道：「我就著人去問。」夫人道：「你差誰去問？回來說得不明不白的，我是不依。你難道折了腿子，不能去走一趟麼？」又庵道：「我說就自去。」夫人道：「你就為嫂子盡點子心，也不為過，想想性命是誰救的，功名是誰保的。你們這些畜生，反面無情，將來定無好處。」又庵道：「我又沒有敢說不去，我就騎匹快馬去。」匆匆的就走。夫人道：「轉來！」

又庵回身，垂手站住。夫人道：「他是你的救命恩人，你倒放心嗎？也該背後問問大夫，你明白麼？」又庵道：「這個我理會得。」又庵出去，夫人進房，又看了一遍，見寶珠面朝裡睡，星眸緊閉，也沒有驚動，就吩咐玉釵在房守著。喚了紅鸞、紫雲到外間來商議道：「我的意思，也要給個信親家太太去，才是道理。」

紅鸞沉吟了一會道：「今天也不及了，明日再差人去。但大老爺同他鬥氣的話，一些講不得。我那個大姐的性子，太太也知道。他知道這事，還了得嗎？頃刻就有亂子鬧了。」夫人點頭道：「我也這麼想，就是我們二姑爺，好惹的嗎？」又對紫雲道：「這就在你們了，我堵得住誰的嘴？」紫雲道：「太太只管放心，我們下人何敢多口？」紅鸞道：「就怕二姐姐自己說出來。」夫人道：「這個不必慮，寶珠的賢慧，你們到如今還不知道？不要吩咐，包管你不說。」

只見又庵進來，夫人忙迎上前問道：「你去問過了？」又庵道：「大夫說，氣不平，參是不能多吃。」夫人點點頭。又道：「那個話，你問沒有？」又庵低聲道：「大夫說拖久了都不好，看這一劑藥下去怎樣。」夫人長歎一聲，悶悶不語。

少刻，喜紅來請用晚膳，夫人問道：「少奶奶夜飯，預備不成？」喜紅道：「太太講笑話呢，少奶奶這個模樣，如何能吃呢？」夫人滿眼淚道：「少奶奶既不能吃，我還吃什麼勞食！」又頓足道：「我心如火焚，也不知恨誰是好！」紅鸞勸道：「太太不要這麼著急，二姐姐倒已好些，吐紅也不過是個舊病，養息兩天，自然全愈，太太何必焦心？」

夫人道：「他平日受點子涼，我都吃不下去，這比我害病不同。況今日被人氣得這般光陰，教我馬得不佳？」紅鸞道：「天時不正，不進些飲食，不要生出事來嗎？」夫人道：「我還要重自己麼？我只求你二姐姐快些好，比吃什麼藥。」

遲呢！」紫雲道：「太太這樣，教我小姐不安。」夫人道：「就勉強吃下去，也不好。」

說著，又走到牀前，站了好一會，聽見寶珠又要吐了，忙掀開繡幔，送上漱盂，問道：「兒呀，你此刻好些麼？睡著了沒有？」寶珠道：「太太還在這裡麼？」夫人道：「好孩子，我一刻也不敢離開。」寶珠發急，喘噓噓，欲言又止，用手撫心。

夫人忙住道：「親兒，急不得了，有什麼事，我都依你，別著燥。」寶珠道：「我也不怎麼樣，太太為什麼不去安寢，只管在此操心。」夫人道：「你要我去容易，但我也放不下心，在房裡睡不住。你吃點子什麼？」寶珠搖搖頭。夫人道：「你吃點子湯，接接元氣。」就呶嘴叫人取來。

綠雲將燕窩粥用淨布擰了半碗湯來，夫人接過去，吹了一吹，笑道：「吃罷。」寶珠攣眉道：「我不吃。」紫雲道：「小姐勉強吃些，太太也沒有用飯，要候你吃過了，才用晚膳呢。」寶珠點頭，吃了兩口，夫人還要強他，紅鸞道：「多吃下去，反停在心裡不自在。」夫人只好由他，走出鏡屏，紅鸞、玉釵就將燕窩粥力勸夫人吃了一碗。

夫人吃著，眼淚只是不乾。玉釵道：「飲食傷感，易成疾病，娘要寬解些方好。就是瘦子有些緣故，也要你老人家辦事呢！」夫人大怒，攔面啐了一口道：「丫頭家信口胡說，你難道是個閻君，不然就是個小鬼，你怎麼知道他有緣故？你去咒他，無事罵人，多遭罪，教你先死，你就死一百個，也不抵他一個。」

玉釵失言，自悔無及，被罵得目瞪口呆，不敢出氣。夫人直忙到三更，還不肯去安息。紅鸞等勸了幾次，夫人道：「我就回房去，也睡不安，好在天氣熱，辛苦了，隨便那裡歪一歪就算了。」紅鸞道：「這斷使不得，太太還是進去，這裡人多，有事也夠使喚的了。不然，我今夜在此罷。」夫人道：「你在此不便。」議了好一會，才議定玉釵止宿。

夫人又上牀看看寶珠，撫摩一番，很安慰幾句，才帶了喜紅、紅鸞出去。文卿見夫人已去，不敢相送，就踱進正房，對玉釵道：「倒勞動三妹妹了。」玉釵連忙起身道：「好說。」文卿請他坐下，玉釵知趣，說道：「我到外間去走走就來。」文卿見玉釵出去，就走上牀沿坐下，扯過寶珠一支纖手來問道：「你好了？覺得那裡不自在？」

寶珠看見文卿，一陣心酸，淚珠滿面，連忙拭去，就掙著道：「好些了，也沒有什麼大事。」文卿笑道：「哭什麼？」寶珠不言語。文卿道：「吃點子東西麼？」寶珠道：「太太給我吃過了。」文卿道：「你如今這麼不識頑，一句話，就氣得這般模樣，教人以後不敢同你取笑了。你的清白，誰不知道？連主子都敬服，守宮砂辨玉珍，難道耍了頑的嗎？」

寶珠微微一笑，文卿伏在枕上，在他臉上聞了一聞道：「什麼好笑？」寶珠道：「我今天受不起你嘍嗦，請你讓開些，我要吐呢。」文卿道：「我遞給你。」就將漱盂取過來。寶珠吐了兩口鮮血，文卿看見，也覺驚心，深自懊悔，說道：「你好了罷？」寶珠道：「養歇兩天就好了。」

文卿回頭罵紫雲道：「你們癡了，不來伺候少奶奶？」紫雲便瞅了他一眼道：「伺候著呢。」文卿道：「也問問少奶奶吃什麼。」寶珠道：「我不能吃，你不必怪他們。」文卿道：「你餓不餓？」寶珠道：「我心裡飽悶，疼痛難當，你不必費心，請睡去罷。」文卿道：「我就上牀來服侍你。」寶珠道：「說那裡話，我可不敢有勞，我今夜倒要定定神，當不起你的纏擾，你去同紫雲睡罷。」

文卿道：「你放心，我斷不干犯你，我就在你牀沿上靠靠就是了。夜裡要人，也有個照應。」寶珠道：「使不得，今夜三妹妹在這裡，成個什麼模樣？」文卿道：「這怕什麼，教他不進來就罷了。」就硬睡上牀，摟住寶珠，倒是小心伺候，一會兒就起身，問茶問水的，竭力巴結。寶珠反有些過意不去，攔他又不肯聽。三小姐也進前問過幾次，天一明，夫人就到，細問昨宵的光景，玉釵一一回答。又問紫雲，不知紫雲說出什麼話來，且看下文分解。